

# 網上網下「臘八」飄香

## 神州舊粥品出新意

香港文匯報訊 綜合東方網、國際在線報道：昨日，是農曆臘月初八，俗稱「臘八」。「臘八節」各地有喝臘八粥的風俗，在中國已延續了千年。不過，在國人延續傳統去寺廟喝一碗臘八粥的同時，不少年輕人的臘八習俗也隨着人們生活節奏的加快，變成通過短信和電子郵件收一碗「電子臘八粥」。



蘇州的小學生學習熬煮臘八粥，孝敬老人。



河北的智障孩子們開心地品嚐自己製作的「臘八粥」。

相傳「臘八節」起源於遠古時的「臘祭」，每年臘日要舉行重大祭祀活動，以祈求五穀豐登，吉祥平安。古時的春節，實際上從這天就算開始了。故民間有「過了臘八就是年」的說法。

### 上海寺廟派粥排長龍

上午，在上海玉佛寺，「品嚐美味臘八粥，喜迎兔年吉祥」的免費贈粥活動，吸引了眾多市民前來品嚐。在派粥現場，上千名市民在玉佛寺前排起長隊，每人可免費領粥一碗。與人們常吃的甜味八寶粥不同的是，玉佛寺贈送的臘八粥是鹹口味，有蔬菜、花生、栗子、冬筍等多種配料。

不少市民領到後便津津有味地品嚐起來。

### 蘇州小學生煮粥敬老

臘八已至，年味漸濃。在蘇州，除了當地寒山寺、西園寺兩座寺廟傳統的派粥活動外，孩子們也過起了有意義的臘八節。在不少人心感傳統節日在年輕一代中逐漸消失的時候，蘇州善耕實驗小學的20多名學生卻用實際行動證明了他們對臘八節的重視。在老師的帶領下，這些「00後」的孩子們不僅認真學習製作了臘八粥，還將這些粥送至蘇州觀前敬老院，為老人們送上溫暖的祝福。

### 鄭州青年樂煲「電子粥」

儘管前一日已經從朋友的祝福短信中，知道了昨日是臘八節，不過鄭州市民小倩並不打算在家熬臘八粥。「粥什麼時候想吃就熬，沒必要非要趕在臘八這一天。」小倩說，她感覺現在的節日味道越來越淡了，再加上臘八節也不像春節、中秋節那樣有專門的休假，被忙碌的生活淡忘也是難免的。

對那些沒有時間親自熬粥過臘八的年輕人來說，電子「臘八粥」也很受大家歡迎，即時通訊工具上也都開發了臘八節祝福的表情。

# 蔣介石曾下令可對瀋陽「焦土毀滅」

## 瀋陽國民黨將領投誠內幕

### 各師長皆準備起義

王理寰回去了，但他並沒有「整理陣地」，而是開始籌劃起義了。

二十三日一早，王理寰去了一一六師，劉德裕師長一見面就說：「聽說你昨天和『老五板』(周福成的外號)拌嘴啦？你說的我都同意，你可千萬別忘了我。」王理寰接着去了暫編三十師，師長張儒彬去陣地了，只有副師長王冠英在。王冠英見王理寰一臉沉重，忙問：「外邊情況怎麼樣？咱們打算怎麼辦？」王理寰將打算起義的事說了，並告訴他一一六師劉師長也同意。王冠英說：「我同意，張師長沒問題，等他回來我向他講。」王理寰最後去了駐守在渾河沿的東北第二守備總隊，總隊長毛芝荅回答得更痛快：「什麼時候開會，通知就參加。」

二十九日上午，心存異心的軍官們在瀋陽同澤街二十三號開會。參加者有：暫編五十三師師長許廣揚、一一〇師師長王理寰、瀋陽商會副會長盧廣績等。會議決定了各部隊之間的聯繫方式以及如何與共產黨方面取得聯繫。

### 宋美齡告知衛立煌撤離

三十日上午，派去與共產黨方面聯繫的人回來了，帶回一封信：

王師長：

宋信敬悉，兄等深明中國大局，以此義舉，實為欽佩。我們以一部暫住飛機場，但絕不發生誤會。特此敬覆，並致敬禮。

管松濤 羅春生

十月三十日

管松濤，遼北軍區獨立一師師長；羅春生，遼北軍區獨立一師副師長。

還是這天上午，衛立煌的夫人韓權華在北平接到宋美齡的電話，宋美齡告訴她總統已命令衛立煌到葫蘆島指揮。韓權華馬上問可否立即告訴衛立煌？宋美齡說：「當然可以。」然後電話就掛斷了。

衛立煌當即決定離開瀋陽。

這是一九四八年十月三十日的中午。(七之三)

■摘自《解放戰爭(下)》

# 亞洲首例全腹腔移植術成功



38歲的患者洪先生移植了全部腹腔器官後恢復良好。香港文匯報記者曹真真攝

香港文匯報訊(記者 王穎、曹真真 長沙報道)像海參一樣「內臟再生」的奇跡，隨着醫療技術的日益發達，已在人類身上實現。亞洲首例完整全腹腔多器官聯合移植手術於2010年12月31日在長沙成功進行，38歲的患者洪先生術後各移植器官功能恢復平穩，目前已轉入普通病房，並開始進食流質。

### 八內臟器官全體植入

11天前，中南大學湘雅二醫院一台跨年手術，為洪先生移植了所有完整的腹腔器官，移植器官包括：肝、胰、脾、胃、十二指腸、小腸(空腸、迴腸)、結腸(升結腸、橫結腸、降結腸)和闌尾。

手術主刀醫生賀志軍教授在接受香港文匯報記者採訪時表示，被移植的器官來自同一個供體，長達13小時的手術過程採取的是患者原腹內整體器官切除，植入器官細緻修復、整體植入的方式。目前為止，全腹腔多器官聯合移植在美國約為20例左右，而此前在中國的上海瑞金醫院曾進行過一次類似手術，但非完整的全腹腔多器官整體移植。

# 撞死寵物狗 司機被逼下跪

日前，蘇州上演一幕「人跪狗」的鬧劇。一輛麵包車行駛中意外撞死一條寵物狗，面對狗主人要麼賠償5,000元，要麼給狗屍體下跪1小時的要求，麵包車上兩小伙子賠不起錢，挨打後無奈選擇了「下跪」。

據了解，9日中午，兩名小伙子駕駛着一輛綠色的郵政麵包車經過，一條小狗突然從一邊樓裡鑽了出來。麵包車避讓不及撞死了小狗。目擊者說，狗死後，樓上衝下來了幾個自稱是狗主人的人，對着開車的小伙子打了起來。這幾個人讓兩小伙子立即賠償5,000塊錢，否則不准走人。一聽小伙子說沒錢，狗主人就要求小伙子給狗跪上一小時以賠罪。無奈之下，小伙子只好在寒風中對着狗屍體跪足了一小時。



兩個小伙子當街給狗下跪。網上圖片

對此，律師表示：狗主人讓兩小伙子跪狗的行為「侵犯了他人的人格權和人身權」，已經觸犯了法律。

# 重慶窮縣發展 港澳台商力助

香港文匯報訊(記者 傅顯麗、趙君 重慶報道)重慶西陽縣是西部地區有名的「老少邊窮」縣，重慶市政協全體港澳台委員今後將合力助推西陽發展。記者10日採訪西陽縣委書記陳勇時獲悉，2011年西陽縣將借助少數民族特殊的优惠政策，把港澳台客商請進來，投資興業共謀發展。

重慶市政協副主席王孝詢在接受香港文匯報記者採訪時透露，港澳台委員成功「牽手」西陽，與中央政治局委員、重慶市委書記薄熙來的強力推動有關，2010年10月，薄熙來就曾表達了希望港澳台委員幫助西陽發展經濟的意願，借重慶「兩會」之機，雙方終於達成了助推意願。

陳勇稱，西陽雖然窮但民風樸實，精氣神很足，得到了薄熙來的高度讚賞。薄熙來曾表示，近年西陽的經濟建設取得長足進步，但單靠自身的發展仍有較大壓力，西陽的發展需要走出去，請進來，招商引資是永恆的主題。薄熙來希望借助港澳台委員優勢助推西陽經濟大發展，同時借助少數民族特殊的优惠政策把港澳台客商請進來，投資興業共謀發展。

# 14歲少年弒祖焚屍滅鄰門

香港文匯報訊 綜合當地媒體消息，湖南婁底日前發生一起「弒祖焚屍、全家滅口」的慘案。一名年僅14歲的初二學生，因索要到網費未果，竟提刀砍死78歲高齡的祖父，並焚屍。該少年還與同伴一起將目睹慘案的6歲兒童一家三人滅口，手段殘忍令人髮指。

慘案發生在新年的第一天。14歲少年小林(化名，下同)因無零用錢上網，便與同學阿濤回家向祖父索要60元錢。祖父不許並將其痛罵一頓。這讓小林覺得丟了面子，於是他和同學一起將祖父捆在椅子上，並逼問其藏錢的地方。祖父不從，小林便提起利刃朝祖父的脖頸砍去，直到氣息全無。隨後，小林和阿濤搬來柴禾，用打火機點燃，將屍體焚燒。

擔心事情會敗露，2名少年隨即又殺害了目擊者鄰居陽陽家78歲的養父及下肢殘疾的母親。由於殺人現場位置偏僻，案發3日後，屍體才被人發現。

特刊 責任編輯：林潔瑜 版面設計：李錦雲

# 「百年辛亥·人文中山」系列 ②

# 借辛亥革命百年 掀中山旋風

中山市於2007年初提出要重視孫中山研究和資源利用，並將孫中山文化作為中山市「八大文化工程」之首予以部署，奏響了文化名城建設的強音。在辛亥革命100周年來臨之際，中山市如何把握這千載難逢的歷史性機遇，如何借勢深化「孫中山文化工程」，更好地傳承孫中山先生遺留下來的政治遺產、精神遺產和文化遺產，打造廣東特色文化品牌呢？

■香港文匯報記者 黃殿晶、張廣珍

### 上升至廣東省高度 投資逾一億

中山大學旅遊學院教授孫九霞稱，在辛亥革命百年之際，應從國家、省的高度統一策劃和組織，將孫中山文化上升為廣東省的文化行為、國家的文化行為，颯起「中山旋風」。廣東省委宣傳部副部長顧作義透露，2011年辛亥革命100周年之際，孫中山文化工程將成為省裡主要項目之一。顧作義表示，一方面要弘揚孫中山精神作為工作的核心和靈魂，同時加大對孫中山資料的收集和相關文藝、影視作品的創作，還要加強孫中山符號的硬件建設。

據記者了解到，目前中山市也正在籌劃辛亥革命100周年紀念活動，2010-2011年，該市投入超過1億元人民幣進行與孫中山文化和辛亥革命有關的硬件建設和開展文化活動。

### 辦高端論壇 擴大影響力

中山市委常委、宣傳部部長丘樹宏介紹，中山市在2010年11月組織了「孫中山辛亥革命研究前瞻」大型高端論壇，邀請海外學者和專家前來，將孫中山文化的影響力擴大到它應有的範圍，同時策劃組織新聞媒體進行「影響中國的中山人和事」系列文化報道，積

極向海內外介紹中山市經濟社會文化發展成就，提升中山的知名度和美譽度。

### 文藝創作 弘揚孫中山精神

此外，中山市準備通過詩歌、文藝、美術、音樂、歌劇等人們喜聞樂見的形式，來擴大孫中山文化的影響力和弘揚孫中山精神。據悉，中山準備編排大型交響音樂詩《孫中山》和大型歌劇《鐵漢金釘》，參與合作拍攝大型專題片《天下為公》。中山市廣電媒體將製作《香山商幫》、《中山路行》、《孫中山影像志》等電視專題片。同時還將籌辦以「百年香山」為主題的大型圖片展覽和以「華僑與百年中國」為主題的第二屆「中山杯」華僑華人文學獎。另外，中山已策劃在東部文化產業園開闢「海峽兩岸文化產業園」，發展兩岸文化產業集群。丘樹宏表示，中山市借勢辛亥革命100周年，將着力推進孫中山文化工程，做好孫中山文化工程的包裝傳播，樹立文化品牌，打造成廣東省文化標桿，推進文化產業的發展。

孫中山研究和資源利用工作任重而道遠。作為偉人故鄉的中山市，一直在努力尋求如何使孫中山的無形資產得以更好地挖掘和延伸。丘樹宏稱，中山市率先提出



2010年廣州亞運火炬在中山孫文公園舉行傳遞儀式 香港文匯報記者黃殿晶攝

了「孫中山文化」的概念，並旗幟鮮明地將孫中山文化工程列為八大文化工程之首，接着成立孫中山研究和資源利用工作領導小組，全面開展孫中山文化工作，並卓有成效。此外，中山市創造性地把孫中山誕辰日的紀念活動，擴展為融紀念、文化、旅遊為一體的「孫中山文化周」；中山市牽頭創立20世紀三大偉人故鄉聯盟等。丘樹宏表示，即將到來的辛亥革命100周年是一個歷史性的機遇，中山要借勢進一步弘揚孫中山先生的精神，讓人們更加全面地了解孫中山文化。